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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

 Πληθωρισμός και ΑΕΠ 

Η έρευνα του Βloomberg προβλέπει μέση μείωση του 

πραγματικού ΑΕΠ στο -6,5% το 2024  

 

Το Bloomberg δημοσίευσε τα αποτελέσματα της έρευνάς του για 

τους περιφερειακούς οικονομικούς δείκτες, 

συμπεριλαμβανομένων των προβλέψεων για το 2024, το 2025 και 

το 2026. Η έρευνα κάλυψε τέσσερις περιφερειακές χώρες: το 

Μαρόκο, την Τυνησία, τον Λίβανο και την Ιορδανία. Για τον Λίβανο, 

η έρευνα του Bloomberg προβλέπει μείωση του πραγματικού ΑΕΠ 

στο -6,5% το 2024. Η έρευνα προβλέπει συρρίκνωση της 

οικονομίας το 2024 και βελτίωση το 2025 και το 2026. Οι 

προβλέψεις για την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ 

διαμορφώνονται στο 1,5% για το 2025 και στο 3,9% για το 2026. 

Όσον αφορά τον πληθωρισμό του Λιβάνου, η έρευνα του 

Bloomberg τον προβλέπει στο 44,5% για το 2024. Για το 2025, ο 

πληθωρισμός προβλέπεται στο 15,1% για να μειωθεί περαιτέρω 

στο 11% το 2026. Όσον αφορά το έλλειμμα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών, η έρευνα προβλέπει έλλειμμα 15% το 

2024 για να κινηθεί στο 19,7% το 2025 και στη συνέχεια να 

σταθεροποιηθεί στο 20% το 2026. Όσον αφορά το δημοσιονομικό 

έλλειμμα, η έρευνα προβλέπει έλλειμμα 0,3% το 2024, αλλά στη 

συνέχεια να αυξηθεί στο 2,0% το 2025 και στη συνέχεια να κινηθεί 

στο 1% το 2026.. 

 

Το αποθεματικό της Τράπεζας του Λιβάνου αυξήθηκε κατά 

300 εκατ. δολάρια.  

 

Ο αναπληρωτής διοικητής της Τράπεζας του Λιβάνου, Wassim 

Mansouri, ανακοίνωσε πρόσφατα σημαντική βελτίωση των 

νομισματικών συνθηκών από την εκλογή του Προέδρου της 

Δημοκρατίας Joseph Aoun, επισημαίνοντας την αύξηση των 

συναλλαγματικών διαθεσίμων κατά 300 εκατ. δολάρια, ενώ μπορεί 

αυτή η θετικότητα να συνεχιστεί.  

 

Ο Λίβανος πρωτοπορεί... Αυτές είναι οι αραβικές χώρες με τα 

μεγαλύτερα αποθέματα χρυσού  

 

Τα αποθέματα χρυσού της Σαουδικής Αραβίας έφτασαν τους 323 

τόνους μέχρι το τέλος του 2024, σύμφωνα με τα στοιχεία του 

Παγκόσμιου Συμβουλίου Χρυσού, συνεχίζοντας να ηγείται των 

αραβικών χωρών όσον αφορά το μέγεθος αυτού του αποθέματος 

Ο Λίβανος ήρθε δεύτερος με περίπου 287 τόνους, 

ακολουθούμενος από την Αλγερία με περίπου 174 τόνους, το Ιράκ 

με περίπου 163 τόνους, τη Λιβύη με περίπου 147 τόνους, την 

Αίγυπτο με περίπου 127 τόνους και το Κατάρ με περίπου 111 

τόνους. Ακολουθεί ο κατάλογος των αραβικών χωρών με τα 

περισσότερα αποθέματα χρυσού μέχρι το τέλος του 2024: 

1 Σαουδική Αραβία: 323,1 τόνοι 

2 Λίβανος: 286,8 τόνοι 

3 Αλγερία: 173,6 τόνοι 

4 Ιράκ: 162,7 τόνοι 

5 Λιβύη: 146,7 τόνοι 

6.Αίγυπτος: τόνοι: 126,9 τόνοι 

7 Κατάρ: 110,8 τόνοι. 

 

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης "Moody's" ανακοίνωσε ότι η 

οικονομία του Λιβάνου αναμένεται να συρρικνωθεί κατά 2% 

το 2025 και να καταγράψει ανάπτυξη 0,8% το 2026. 

 

Η επιστροφή των εργασιών στους κρατικούς θεσμούς θα 

βοηθούσε στη συνέχιση της εφαρμογής της συμφωνίας 

κατάπαυσης του πυρός που υπεγράφη στις 26 Νοεμβρίου, καθώς 

είναι απαραίτητο να εξασφαλιστεί διεθνής χρηματοδότηση, 

γνωρίζοντας ότι ο πρόσφατος πόλεμος προκάλεσε σοβαρές 

ζημιές στην οικονομία του Λιβάνου με απώλειες που 

υπολογίζονται σε 8,5 δις δολάρια έως τώρα, 

συμπεριλαμβανομένων υλικών ζημιών αξίας 3,4 δις δολαρίων. 

Συνεπώς, ο οργανισμός προέβλεψε ότι η οικονομία του Λιβάνου 

θα συρρικνωθεί κατά περίπου 10% το 2024, αλλά αναμένει ότι η 

οικονομική δραστηριότητα θα ανακάμψει το 2025 εάν συνεχιστεί η 

κατάπαυση του πυρός. Η moody's ανέφερε ακόμη ότι ο 

περιορισμός των χρηματοοικονομικών και επενδυτικών δαπανών 

ήταν το κλειδί για την επίτευξη της σταθερότητας των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών και των τιμών, αλλά βλάπτει το 

μακροπρόθεσμο δυναμικό ανάπτυξης, δεδομένου ότι η 

βιωσιμότητα του χρέους μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω 

σημαντικής μείωσης του δείκτη δημόσιου χρέους του ΑΕΠ που 

εκτιμάται στο 150% μέχρι το τέλος του 2024. Η οικονομία του 

Λιβάνου αναμένεται να συρρικνωθεί κατά 2% το 2025 και να 

αναπτυχθεί κατά 0,8% το 2026. Από την άλλη πλευρά, η έκθεση 

σχολίασε ότι τα επίπεδα πληθωρισμού μειώθηκαν από 221,3% το 

2023 σε 67,4% το 2024 και τα επίπεδα αυτά αναμένεται να 

μειωθούν στο 41,3% το 2025 και στο 35,1% το 2026. 

 

Τα ομόλογα του Λιβάνου ανεβαίνουν σε νέα υψηλά επίπεδα 

μετά τον σχηματισμό νέας κυβέρνησης  

 

Τα διεθνή ομόλογα του Λιβάνου αυξήθηκαν περισσότερο από ένα 

σεντ αμέσως μετά τον σχηματισμό νέας κυβέρνησης στις 8/02, μια 

κίνηση που αποσκοπεί στο να φέρει τη χώρα πιο κοντά στην 

πρόσβαση σε κεφάλαια που απαιτούνται για την ανοικοδόμηση 

μετά τον καταστροφικό πόλεμο μεταξύ του Ισραήλ και της 

Χεζμπολλά. Τα ομόλογα του Λιβάνου σε δολάρια σημείωσαν άλμα 

έως και 1,1 σεντς για να πωληθούν γύρω στα 18,3 σεντς στις 

περισσότερες λήξεις, το υψηλότερο επίπεδο από τον Μάρτιο του 

2020, όπως έδειξαν τα στοιχεία του TradeWeb. 

 

8% Αύξηση των τιμών των τροφίμων τους τελευταίους δύο 

μήνες  

 

Από τις αρχές Οκτωβρίου 2024 έως τα τέλη Νοεμβρίου 2024, οι 

τιμές ορισμένων αγαθών στις αγορές του Λιβάνου αυξήθηκαν 

σημαντικά και οι οικογένειες των κατοίκων ένιωσαν το βάρος αυτής 

της αύξησης των τιμών. Αυτό φάνηκε από τα τελευταία στοιχεία 
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της Κεντρικής Στατιστικής Υπηρεσίας (ΚΣΥ) σχετικά με τον Δείκτη 

Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), η οποία δημοσίευσε τις μηνιαίες 

εκτιμήσεις της για τις τιμές που δείχνουν μια γενική αύξηση της 

τάξης του 4%. Τα είδη ένδυσης και τα τρόφιμα αντιπροσώπευαν 

το μεγαλύτερο μερίδιο αυτής της αύξησης, με τις τιμές να 

διογκώνονται κατά 10% και 8% αντίστοιχα. Η άνοδος είναι 

σημαντική για μια περίοδο δύο μηνών, ιδίως δεδομένου ότι δεν 

είναι αποτέλεσμα της πτώσης της συναλλαγματικής ισοτιμίας της 

λιβανικής λίρας, η οποία δεν παρουσίασε ασυνήθιστη κίνηση κατά 

τη διάρκεια αυτής της περιόδου, πράγμα που σημαίνει ότι ο 

πληθωρισμός αυτός σημειώθηκε σε σχέση με το δολάριο. Η 

αντανάκλαση του πληθωρισμού σε αυτά τα αγαθά δεν είναι εύκολη 

για τα νοικοκυριά, καθώς τα τρόφιμα αποτελούν περίπου το 20% 

του καλαθιού κατανάλωσης των νοικοκυριών, ενώ τα είδη ένδυσης 

αποτελούν το 6% του καλαθιού κατανάλωσης. Εάν προσθέσουμε 

την αύξηση των τιμών των οικιακών υπηρεσιών (νερό, ηλεκτρικό 

ρεύμα και φυσικό αέριο) κατά 9%, οι οποίες αποτελούν περίπου 

το 9,5% του καλαθιού κατανάλωσης, μπορεί να εκτιμηθεί ο 

αντίκτυπος αυτής της αύξησης των τιμών, καθώς τα τρία αυτά είδη 

αντιπροσωπεύουν το 35% του καλαθιού κατανάλωσης και μεταξύ 

τους έχουν υποστεί πληθωρισμό, ανάλογα με το βάρος του κάθε 

είδους, κατά μέσο όρο περίπου 8,9%. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 

σωρευτική άνοδος των τιμών από τα τέλη του 2018, την έναρξη 

της οικονομικής κρίσης του Λιβάνου, έφτασε περίπου το 6284%. 

Η κατηγορία ξενοδοχείων και εστιατορίων εξακολουθεί να έχει την 

υψηλότερη αύξηση μεταξύ των άλλων στοιχείων, κοντά στο 

32.000%, ακολουθούμενο από τα τρόφιμα με 26.300%. Η πορεία 

του πληθωρισμού των τιμών έχει γνωρίσει διαφορετικά στάδια, 

καθώς τα πρώτα χρόνια μετά την κρίση, προκλήθηκε από την 

κατάρρευση της αγοραίας αξίας της λιβανικής λίρας (LBP). 

Ωστόσο, τα τελευταία δύο χρόνια, η άνοδος των τιμών 

μετατράπηκε σε άνοδο σε δολάρια. Αυτό συνέπεσε με το 

παγκόσμιο κύμα πληθωρισμού, καθώς και με την επίσημη 

δολαριοποίηση των τιμών στο Λίβανο, παράγοντες που οδήγησαν 

σε αύξηση του κόστους ζωής στη χώρα την τελευταία περίοδο. 

Η ζήτηση για τη λίρα αυξάνεται - η BDL ενισχύει τα 

αποθεματικά της  

Η βιασύνη για τη λιβανική λίρα συνεχίζεται, με αποτέλεσμα η 

Τράπεζα του Λιβάνου (BDL) να αυξήσει τα αποθεματικά της κατά 

120 εκατ. δολάρια σε μόλις δύο ημέρες. Μετά την εκλογή του 

στρατηγού Joseph Aoun ως Προέδρου της Δημοκρατίας στις 9/01, 

η ζήτηση για το εθνικό νόμισμα παραμένει ισχυρή και μάλιστα 

συνεχίζει να εντείνεται. Ως εκ τούτου, η BDL χορήγησε και πάλι την 

απαραίτητη ρευστότητα για να καλύψει τις ανάγκες της αγοράς και 

να διατηρήσει τη σταθερότητα της συναλλαγματικής ισοτιμίας, η 

οποία έχει καθοριστεί στις 89.500 λίρες ανά δολάριο. Η BDL 

απέκτησε πάνω από 120 εκατ. δολάρια τις τελευταίες δύο ημέρες, 

ενισχύοντας έτσι τα αποθεματικά της.  

Παράταση της προθεσμίας παραγραφής για τα ευρωομόλογα  

Κατά τη συνεδρίασή του στις 7 Ιανουαρίου 2025, το Υπουργικό 

Συμβούλιο ενέκρινε ομόφωνα την απόφαση για την παράταση της 

παραγραφής των ευρωομολόγων κατά τρία έτη έως τις 9 Μαρτίου 

2028, σύμφωνα με δελτίο τύπου του Υπουργείου Οικονομικών 

που δημοσιεύθηκε την Πέμπτη. Πρόκειται για χρεόγραφα που έχει 

συνάψει η λιβανική κυβέρνηση σε δολάρια, τα οποία η κυβέρνηση 

Diab δεν είχε αποπληρώσει μέχρι τον Μάρτιο του 2020. Με άλλα 

λόγια, η απόφαση αυτή παγώνει κάθε νομική ενέργεια. Οι κάτοχοι 

των ευρωομολόγων μπορούν να προσφύγουν νομικά κατά του 

λιβανικού κράτους σε περίπτωση μη πληρωμής, ενώπιον των 

δικαστηρίων της Νέας Υόρκης και των αρμόδιων ομοσπονδιακών 

δικαιοδοσιών. Το Υπουργικό Συμβούλιο ανέθεσε επίσης στον 

Υπουργό Οικονομικών να λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα για την 

εφαρμογή της απόφασης αυτής, συμπεριλαμβανομένης της 

τροποποίησης των όρων και προϋποθέσεων για την έκδοση 

ευρωομολόγων. Στο πλαίσιο αυτό, ο απερχόμενος υπουργός 

Οικονομικών δήλωσε ότι «ο Λίβανος παραμένει προσηλωμένος 

στην εξεύρεση μιας δίκαιης και ικανοποιητικής λύσης όσον αφορά 

την αναδιάρθρωση των ευρωομολόγων. Με την παράταση των 

προθεσμιών, οι κάτοχοι των εν λόγω ομολόγων δεν θα χρειαστεί 

να προβούν σε νομικές ενέργειες λόγω της λήξης των 

προθεσμιών, εν αναμονή της συμμετοχής τους σε μια ομαλή και 

συναινετική αναδιάρθρωση των ομολόγων αυτών». 

Λιβανική λίρα: σταθερή η συναλλαγματική ισοτιμία παρά τις 
εικασίες  
 
Η συναλλαγματική ισοτιμία της λιβανικής λίρας παραμένει σταθερή 
παρά τις προσπάθειες των κερδοσκόπων να εκμεταλλευτούν την 
πολιτική ατμόσφαιρα γύρω από τις προεδρικές εκλογές, σύμφωνα 
με επίσημες πηγές. Σύμφωνα με τις πηγές αυτές, οι κερδοσκόποι 
προσπαθούν να δημιουργήσουν την ψευδαίσθηση της βελτίωσης 
της συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας και της πτώσης της αξίας 
του δολαρίου. Ωστόσο, η κεντρική τράπεζα της χώρας (Banque du 
Liban) συνεχίζει να διατηρεί τη νομισματική της πολιτική, 
εξασφαλίζοντας αυστηρό έλεγχο της συναλλαγματικής ισοτιμίας 
και αποτρέποντας τις κερδοσκοπικές δραστηριότητες. 
 
Η Banque du Liban εισήγαγε μεγάλη ποσότητα λίρας στην 
αγορά, αποτρέποντας την κερδοσκοπία και αντλώντας 
περίπου 200 εκατ. Δολάρια  
 
Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, «η Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου 
κατέκλυσε τη χρηματοπιστωτική αγορά με μεγάλη ποσότητα λιρών 
μετά τις φήμες για πτώση της ισοτιμίας του δολαρίου που 
κυκλοφόρησαν λίγες ώρες μετά την εκλογή του προέδρου Joseph 
Aoun. Η τράπεζα πούλησε χιλιάδες δισεκατομμύρια λίρες και 
απέτρεψε την κερδοσκοπία από τους χρηματιστές και τις τράπεζες 
προσφέροντας να αγοράσει το δολάριο στις 80.000 λίρες. Η 
παρέμβαση της Τράπεζας του Λιβάνου απέτρεψε την 
κερδοσκοπία και συγκέντρωσε περίπου 200 εκατομμύρια 
δολάρια. Τραπεζικές πηγές ζήτησαν μια «επιστημονική» 
προσέγγιση της οικονομικής πραγματικότητας, σημειώνοντας ότι 
ο θετικός αντίκτυπος των προεδρικών εκλογών και του 
σχηματισμού νέας κυβέρνησης θα δείξει την επίδρασή του στην 
επόμενη φάση και όχι με τον τρόπο που κάποιοι προωθούν με 
σκοπό την κερδοσκοπία. 
 
Η ανεργία στο Λίβανο ανέρχεται στο 35% Το 2025 θα είναι η 
χρονιά των θέσεων εργασίας και των ευκαιριών 
σταδιοδρομίας 
 
Το 2023 και το 2024, ο Λίβανος κατατάσσεται μεταξύ των 10 
αραβικών χωρών με τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, φθάνοντας 
το 27,6% του συνολικού εργατικού δυναμικού, 2,4 φορές 
υψηλότερο από το μέσο ποσοστό ανεργίας σε όλες τις αραβικές 
χώρες, σύμφωνα με την ESCWA. Υπάρχουν πολλοί λόγοι πίσω 
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από αυτό το υψηλό ποσοστό, από τη χρηματοπιστωτική και 
οικονομική κρίση που έπληξε τον Λίβανο το 2019 έως την 
εξάπλωση της πανδημίας COVID το 2020, την έκρηξη στο λιμάνι 
της Βηρυτού και τον καταστροφικό ισραηλινό πόλεμο που ξεκίνησε 
στα τέλη του 2023. Όλοι αυτοί οι παράγοντες σε συνδυασμό 
οδήγησαν σε αυτό το υψηλό ποσοστό, χωρίς να ξεχνάμε το 
ποσοστό μετανάστευσης, το οποίο επίσης αυξήθηκε τα τελευταία 
χρόνια. Εκτός από την απουσία νέων επενδύσεων στη χώρα και 
το άνοιγμα ιδρυμάτων που παρέχουν ευκαιρίες απασχόλησης, ο 
ξένος ανταγωνισμός για τη λιβανική εργασία, ιδίως τη συριακή, σε 
πολλούς τομείς, όπως οι μεταφορές, ο τουρισμός και τα 
εστιατόρια, προστέθηκε στον πόλεμο που ξέσπασε στα τέλη του 
2023 για να αυξήσει το ποσοστό του. Το 2024, περίπου 250.000 
Λιβανέζοι μετανάστευσαν και αν αυτό δεν είχε συμβεί, το ποσοστό 
ανεργίας θα ήταν πολύ υψηλότερο, διότι η μετανάστευση μειώνει 
τον αριθμό των ανέργων που παρέμειναν στον Λίβανο. 
 
Αύξηση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή  
 
Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή στο Λίβανο για τον μήνα Δεκέμβριο 
του 2024 κατέγραψε αύξηση 2,30%, συγκρατώντας ότι η ετήσια 
μεταβολή του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή από τον Δεκέμβριο του 
2023 ανήλθε σε 18,12%.  
 
ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Τα τοπικά προϊόντα έχουν προτεραιότητα. Αγορές ΜΚΟ για 

εκτοπισμένους Πρωτοβουλία της Ένωσης Βιομηχάνων 

Λιβάνου με την υποστήριξη της ΔΟΕ 

Η Ένωση Βιομηχάνων Λιβάνου (ALI) ξεκίνησε μια πρωτοβουλία 

με την υποστήριξη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ), για 

να δώσει προτεραιότητα στους τοπικούς κατασκευαστές σε 

διαγωνισμούς που προκηρύχθηκαν από μη κυβερνητικές 

οργανώσεις (ΜΚΟ) για την αγορά προϊόντων για τους 

εκτοπισμένους κατά την περίοδο της ανασυγκρότησης. Στο 

πλαίσιο αυτού του προγράμματος, οι ΜΚΟ θα δώσουν 

προτεραιότητα στα τοπικά προϊόντα στις αγορές καταναλωτικών 

αγαθών, συμπεριλαμβανομένων τροφίμων, ενδυμάτων, 

απορρυπαντικών, ηλεκτρικών συσκευών, χαρτικών και προϊόντων 

προσωπικής και υγιεινής για παιδιά, καθώς και ιατρικών και 

ανακουφιστικών Προμηθειών. Τα μέλη της Ένωσης θα 

ενημερωθούν για τις ανάγκες των ΜΚΟ προκειμένου να 

μπορέσουν να υποβάλουν προσφορές. Ο Talal Hijazi, Γενικός 

διευθυντής της ALI, δήλωσε ότι έχουν δημιουργήσει ένα γραφείο 

βοήθειας για το σκοπό αυτό, καθώς ο τοπικός βιομηχανικός 

τομέας είναι σε θέση να καλύψει αυτές τις ανάγκες επειδή 

κατασκευάζει ένα ευρύ φάσμα προϊόντων υψηλής ποιότητας 

σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. Οι ΜΚΟ δεν χρειάζεται να 

αγοράζουν εισαγόμενα καταναλωτικά αγαθά από σούπερ μάρκετ 

ή εισαγωγείς όταν μπορούν να αγοράσουν υψηλής ποιότητας 

τοπικά κατασκευασμένα προϊόντα. Ο αριθμός των τοπικά 

εκτοπισμένων (συμπεριλαμβανομένων των Σύρων υπηκόων) 

έφτασε τις 900.000, σύμφωνα με τις υπηρεσίες των Ηνωμένων 

Εθνών. Περίπου 1.900 εκτάρια γεωργικής γης και βοσκοτόπων 

κάηκαν κατά τη διάρκεια του πολέμου, ενώ σε 12.000 εκτάρια 

καλλιεργήσιμης γης δεν μπορούσε να γίνει συγκομιδή. Οι 

απώλειες ζώων περιλάμβαναν περισσότερα από ένα εκατομμύριο 

κοτόπουλα και πάνω από 18.000 κεφάλια βοοειδών. 

 

Εμπορικές Ειδήσεις  

Beirut Souks - 62 καταστήματα άνοιξαν, μακριά από τον 

αρχικό στόχο του 2024  

Επί του παρόντος, λειτουργούν 62 καταστήματα και 

καλωσορίζουν τους πελάτες στο Εμπορικό Κέντρο Beirut Souks. 

Από αυτά, επτά άνοιξαν τον Δεκέμβριο του 2024 και έξι ακόμη 

αναμένεται να το κάνουν τον Ιανουάριο. Ωστόσο, ο συνολικός 

αριθμός των καταστημάτων που ανοίγουν παραμένει ελαφρώς 

μικρότερος από το ήμισυ των 140 που είχαν αρχικά 

προγραμματιστεί για το τέλος του 2024, στόχος που είχε τεθεί πριν 

από τους δύο μήνες του πολέμου. 

Ο πόλεμος, η ξηρασία και η οικονομική κρίση μειώνουν την 

παραγωγή σιταριού  

Οι φυσικές καταστροφές, ο πόλεμος και η οικονομική κατάρρευση 

έχουν συνδυαστεί για να πλήξουν την καλλιέργεια σιτηρών του 

Λιβάνου γενικά και του σίτου ειδικότερα. Σύμφωνα με τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Τροφίμων (FAO), η κλιματική αλλαγή και οι 

επιπτώσεις της ισραηλινής επίθεσης στον γεωργικό τομέα έχουν 

επηρεάσει την παραγωγή δημητριακών στο Λίβανο, όπως το 

σιτάρι και τα όσπρια. Ο οργανισμός προέβλεψε μια συγκομιδή 

σιτηρών κάτω του μέσου όρου για τη χειμερινή περίοδο 

2024/2025. Παρά τη σταθεροποίηση της συναλλαγματικής 

ισοτιμίας του εθνικού νομίσματος από το 2024, οι λιανικές τιμές 

των τροφίμων παραμένουν υψηλές μετά από χρόνια 

υπερπληθωρισμού, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό 

Τροφίμων (FAO). Από τις αρχές του 2019, οι τιμές έχουν αυξηθεί 

64 φορές ή κατά 6450%, ενώ το 2024 αυξήθηκαν κατά 18,1%, 

παρά την υιοθέτηση του συστήματος τιμολόγησης σε δολάρια που 

ξεκίνησε το 2023. Έτσι, το μηνιαίο κόστος του καλαθιού τροφίμων, 

το οποίο αντιπροσωπεύει την ελάχιστη δαπάνη για επιβίωση, 

αυξήθηκε κατά περίπου 17% τον Δεκέμβριο του 2024, σε 

σύγκριση με τον ίδιο μήνα το 2023, φθάνοντας σε αξία τα 453 

δολάρια. Σύμφωνα με τον οργανισμό, η παραγωγή σιταριού θα 

μειωθεί κατά 41%, από 154 χιλιάδες τόνους το 2024 σε 94 χιλιάδες 

το 2025 και η παραγωγή καλαμποκιού θα μειωθεί κατά 29% από 

7 χιλιάδες τόνους το 2024 σε 5 χιλιάδες τόνους το 2025. Η 

αποστολή αξιολόγησης της ασφάλειας των καλλιεργειών και των 

τροφίμων του Παγκόσμιου Οργανισμού Τροφίμων εκτιμά την 

παραγωγή χειμερινών σιτηρών για το 2024/2025 σε 120 χιλιάδες 

τόνους στο Λίβανο, που είναι περίπου 34% λιγότερο από τον μέσο 

όρο των τελευταίων πέντε ετών των 353 χιλιάδων τόνων σίτου και 

οσπρίων. 

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα 

 

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  

Οι βιομήχανοι θα ενσωματώσουν την τεχνητή νοημοσύνη 

στις διαδικασίες παραγωγής τους Υπογραφή μνημονίου 

μεταξύ βιομηχάνων και ενώσεων πληροφορικής.   

 

Ο Σύνδεσμος Βιομηχάνων Λιβάνου (ALI) και ο Σύνδεσμος 

Επαγγελματιών Πληροφορικής (PCA) υπέγραψαν μνημόνιο 

συνεργασίας για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την ενθάρρυνση 

της ενσωμάτωσης της τεχνητής νοημοσύνης (AI) στις 

παραγωγικές διαδικασίες. Η τελετή υπογραφής, με θέμα «Η 
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επανάσταση της τεχνητής νοημοσύνης», πραγματοποιήθηκε στην 

έδρα της Μalia, εταιρείας που έχει αναπτύξει τοπικά μια σειρά 

εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της 

PCA Camille Moukarzel, η συμφωνία έχει ως στόχο να γεφυρώσει 

την τεχνολογική πρόοδο με τις βιομηχανικές ανάγκες. Η PCA θα 

προσφέρει τεχνογνωσία σε τεχνολογίες αιχμής, όπως η τεχνητή 

νοημοσύνη, cloud computing και κυβερνοασφάλεια, για να 

υποστηρίξει τη βιομηχανική καινοτομία και ανάπτυξη. Ο Selim 

Zeenni, πρόεδρος της ALI, δήλωσε ότι υπάρχει επιτακτική ανάγκη 

για τους κατασκευαστές να υιοθετήσουν λύσεις με βάση την 

τεχνητή νοημοσύνη. Είπε ότι οι τεχνολογίες είναι άμεσα διαθέσιμες 

στον Λίβανο. Οραματίστηκε τη συμφωνία ως ένα βήμα προς ένα 

καλύτερο μέλλον, όπου οι λιβανικές βιομηχανίες θα ανακτήσουν 

τον πρωτοποριακό τους ρόλο στις παγκόσμιες αγορές. Ο 

υπουργός Βιομηχανίας Georges Bouchikian προέτρεψε τις 

λιβανικές βιομηχανίες να αξιοποιήσουν αυτή τη μετασχηματιστική 

τεχνολογία. Υπογράμμισε τη σημασία της ενσωμάτωσης 

σύγχρονου λογισμικού για τη μείωση του κόστους παραγωγής, τη 

βελτίωση του σχεδιασμού και την επέκταση των ανθρώπινων 

γνωστικών και αναλυτικών ικανοτήτων, διατηρώντας παράλληλα 

μια ζωτική ανθρώπινη επαφή. 

 

Τομέας Μεταφορών  
Συμφωνία για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος 
διαχείρισης των συνόρων  
 
Ο απερχόμενος Υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, Ali 
Hamieh, υπέγραψε συμφωνία με την THALES, γαλλική εταιρεία 
που ειδικεύεται στο σύστημα ασφαλούς διαχείρισης επιβίβασης 
(SBMS), στη γαλλική πρωτεύουσα. Το σύστημα αποσκοπεί στη 
διευκόλυνση και ρύθμιση της εισόδου ταξιδιωτών και στην 
ενίσχυση της ασφάλειας των συνοριακών εγκαταστάσεων, 
παράλληλα με τον εκσυγχρονισμό και τη συντήρηση του 
συστήματος διαχείρισης των εναέριων, χερσαίων και θαλάσσιων 
συνόρων της Γενικής Διεύθυνσης Γενικής Ασφάλειας του Λιβάνου. 
Το νέο σύστημα είναι ολοκληρωμένο και χρησιμοποιείται για τη 
διευκόλυνση και τη ρύθμιση της διέλευσης των ταξιδιωτών μέσω 
των συνοριακών εγκαταστάσεων με ασφάλεια και 
αποτελεσματικότητα, την ενίσχυση της εθνικής ασφάλειας, τη 
διασφάλιση της συμμόρφωσης με τους νόμους και την 
επαλήθευση των ταξιδιωτικών εγγράφων και των θεωρήσεων με 
τη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών, όπως ηλεκτρονικά συστήματα 
ανάγνωσης, κάμερες και προηγμένα μηχανήματα λήψης 
δακτυλικών αποτυπωμάτων. Το σύστημα συνδέεται με τοπικές και 
διεθνείς βάσεις δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των 
συστημάτων πληροφοριών INTERPOL και ταξιδιωτών, 
επιτρέποντας την επαλήθευση καταζητούμενων ή υπόπτων 
προσώπων. Το σύστημα BMS που χρησιμοποιείται σήμερα στο 
Διεθνές Αεροδρόμιο Rafic Hariri, που κατασκευάζεται από την 
εταιρεία "tals", απαιτεί τεχνικές ενημερώσεις για την αντιμετώπιση 
ορισμένων από τα κενά που εμφανίστηκαν κατά τη διάρκεια των 
ετών λειτουργίας, εκτός από την ανάγκη για συνεχή τεχνική 
υποστήριξη. Τόνισε ότι η υπογραφή αυτής της συμφωνίας με τη 
γαλλική εταιρεία στοχεύει στην ανάπτυξη του συστήματος, στην 
ενημέρωση των προγραμμάτων του και στη διασφάλιση της 
συντήρησής του τα επόμενα χρόνια, με δυνατότητα αύξησης των 
σημείων ελέγχου σε όλα τα χερσαία και θαλάσσια συνοριακά 
τμήματα, στην ενοποίηση των διαδικασιών ασφάλειας και 
διοίκησης και στην ασφαλή μετακίνηση αφίξεων και 
αναχωρήσεων. 
 

Τραπεζικός-χρηματοπιστωτικός τομέας 

Χρηματαγορά:  Λιβανική Λίρα  

Η λιβανική λίρα γνώρισε ένα από τα χειρότερα χρόνια της κατά τη 

διάρκεια του περασμένου έτους με την ισοτιμία του δολαρίου να 

αυξάνεται κατά περίπου 500% για να φτάσει τις 89,56 χιλιάδες 

λίρες στο δολάριο, που είναι η επικρατούσα τιμή στην παράλληλη 

αγορά, και αυτή ήταν μια από τις ελάχιστες προϋποθέσεις του 

Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για την αντιμετώπιση των 

τραπεζικών ανισορροπιών και της οικονομικής κατάστασης 

κρίσης. Τον Μάιο του 2024, τα μέτρα πολιτικής που ελήφθησαν 

από το Υπουργείο Οικονομικών και την κεντρική τράπεζα της 

χώρας, συμπεριλαμβανομένης της σταδιακής κατάργησης της 

νομισματικής χρηματοδότησης του προϋπολογισμού, της 

κατάργησης της πλατφόρμας Sayrafa και της αυστηρής 

δημοσιονομικής πολιτικής και των βημάτων προς την ενοποίηση 

των συναλλαγματικών ισοτιμιών, βοήθησαν να περιοριστεί η 

επιδείνωση της συναλλαγματικής ισοτιμίας, σταθεροποίησε την 

προσφορά χρήματος και άρχισε να μειώνει τις πληθωριστικές 

πιέσεις. Ακόμη, τραπεζικές πηγές ανέφεραν ότι η Κεντρική 

Τράπεζα εργάζεται για να περιορίσει οποιαδήποτε κερδοσκοπία 

στην παράλληλη αγορά ελέγχοντας τις πράξεις αγοράς και 

πώλησης δολαρίων αφενός και συντονίζοντας μηχανισμούς για 

την αύξηση των αποθεμάτων δολαρίων. Επισήμανε ότι οι 

τράπεζες λειτουργούν σύμφωνα με τη διαθέσιμη ρευστότητα σε 

δολάρια και ότι οι πληρωμές από καταθέσεις και μεταφορές δεν 

έχουν επηρεαστεί καθόλου και δεν έχουν σταματήσει κατά το 

παρελθόν διάστημα. 

 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ  

Χρηματιστήριο: σε άνοδο οι μετοχές του Λιβάνου, κυρίως στη 

δραστηριότητα αντιστάθμισης έναντι των δυσμενών 

εξελίξεων 

Το Χρηματιστήριο της Βηρυτού συνέχισε την ανοδική του πορεία 

τον Φεβρουάριο, κυρίως καθώς ορισμένοι παράγοντες της αγοράς 

συνέχισαν να προσθέτουν μετοχές Solidere στις συμμετοχές τους 

για να αντισταθμίσουν την κρίση και τις δυσμενείς εξελίξεις. Αυτό 

αποτυπώθηκε στην άνοδο του δείκτη τιμών BSE κατά 1,6%. Μια 

πιο προσεκτική ματιά στις μεμονωμένες μετοχές δείχνει ότι η τιμή 

της μετοχής Solidere "A" αυξήθηκε κατά 3, 5% στα 93, 40 δολάρια 

ΗΠΑ. Όσον αφορά τις τραπεζικές μετοχές, η τιμή της GDR της 

BLOM αυξήθηκε κατά 10,0% σε 3,31 δολάρια. Αντίθετα, η 

"εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Bank Audi μειώθηκε κατά 5,6% 

στα 1,70 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της Bank Audi υποχώρησε κατά 

11,6% στα 1,37 δολάρια ΗΠΑ. Η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της 

BLOM παρέμεινε αμετάβλητη στα 7,00 δολάρια ΗΠΑ. Η 

"εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Byblos Bank παρέμεινε σταθερή 

στα 0,65 δολάρια ΗΠΑ. Μεταξύ των βιομηχανιών, η τιμή της 

μετοχής της Holcim Liban αυξήθηκε κατά 3,4% στα 65,30 δολάρια 

ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής της Cements Blancs nominal υποχώρησε 

κατά 42,9% στα 20,00 δολάρια ΗΠΑ εν μέσω πολύ χαμηλών 

όγκων συναλλαγών. Παράλληλα, ο συνολικός κύκλος εργασιών 

της BSE αυξήθηκε κατά 79,3% από εβδομάδα σε εβδομάδα, από 

6,5 εκατ. δολάρια την περασμένη εβδομάδα σε 11,6 εκατ. δολάρια, 

σημειώνοντας ότι οι μετοχές της Solidere κατέλαβαν το 99% της 

δραστηριότητας. 
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                               Τουριστικός τομέας 

Αυξανόμενο ενδιαφέρον του Κόλπου για τον τουρισμό στον 

Λίβανο 

Ο πρόεδρος του Συνδικάτου Ιδιοκτητών Ταξιδιωτικών και 

Τουριστικών Γραφείων, επιβεβαίωσε ότι η κίνηση στο αεροδρόμιο 

της Βηρυτού έχει ανακτήσει περίπου το 85% του προπολεμικού 

της επιπέδου, σημειώνοντας ότι οι περισσότερες αεροπορικές 

εταιρείες έχουν επαναλάβει τις πτήσεις τους προς τη Βηρυτό, 

εκφράζοντας την ελπίδα ότι όλες οι αεροπορικές εταιρείες θα 

επιστρέψουν σύντομα. Τα τουριστικά γραφεία του Κόλπου και της 

Σαουδικής Αραβίας άρχισαν να επικοινωνούν με τις αρμόδιες 

αρχές του Λιβάνου για να λάβουν τουριστικές πληροφορίες για το 

καλοκαίρι, επισημαίνοντας ότι αυξάνεται η επιθυμία των υπηκόων 

του Κόλπου και της Σαουδικής Αραβίας να επιστρέψουν στον 

Λίβανο, γεγονός που αποτελεί θετική ένδειξη για την ανάκαμψη 

του τουριστικού τομέα. 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ  

 

Η κίνηση του τομέα των ακινήτων βελτιώθηκε σημαντικά τον 

Δεκέμβριο του 2024 ως αποτέλεσμα της συμφωνίας κατάπαυσης 

του πυρός που επιτεύχθηκε τον Νοέμβριο, καθώς ο αριθμός των 

συναλλαγών πώλησης ακινήτων αυξήθηκε κατά 73,04% σε 

μηνιαία βάση σε 4.326. Η αξία της συναλλαγής ακινήτων αυξήθηκε 

κατά 28,92% (στα 35,02 τρις λ.λ. Η μέση αξία ανά συναλλαγή, 

ωστόσο, μειώθηκε κατά 25,50% σε μηνιαία βάση (σε 90,46 χιλ. 

δολ. ΗΠΑ από 121,42 χιλιάδες δολάρια) ένα μήνα νωρίτερα. Σε 

σωρευτική βάση, ο αριθμός των συναλλαγών επί ακινήτων ανήλθε 

σε 36.382 συναλλαγές σε ολόκληρο το έτος 2024, έναντι 23.679 

συναλλαγών το 2023, με την αξία των συναλλαγών να εκτοξεύεται 

στα 258,83 τρις λ.λ. έναντι 89,56 τρις λ.λ. ένα χρόνο πριν. Η 

αύξηση του αριθμού των συναλλαγών μπορεί να εξηγηθεί από το 

γεγονός ότι τα μητρώα ακινήτων έκλεισαν λόγω απεργιών του 

δημόσιου τομέα κατά το μεγαλύτερο μέρος του έτους 2023, ενώ 

κανένα από τα μητρώα δεν παρέμεινε σε απεργία μέχρι τον 

Δεκέμβριο του 2024. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία ακινήτων 

για την περιοχή Nabatieh στο νότιο τμήμα της χώρας δεν 

δημοσιεύθηκαν για τον μήνα Δεκέμβριο, δεδομένου του υψηλού 

επιπέδου καταστροφής σε αυτόν τον τομέα. Όσον αφορά τη 

σωρευτική αύξηση της αξίας των συναλλαγών ακινήτων, μπορεί 

να ερμηνευθεί κυρίως από τις σταδιακές μεταβολές του επιτοκίου 

Sayrafa (το οποίο χρησιμοποιείται από το μητρώο ακινήτων για 

τον υπολογισμό της αξίας LBP των συναλλαγών) που αυξήθηκε 

από 38.000 LBP/USD στα τέλη Ιανουαρίου 2023, για να φτάσει τα 

86.700 Λ.Λ./δολάριο τον Απρίλιο πριν σταθεροποιηθεί στα 89.500 

Λ.Λ./δολάριο στο τέλος του έτους 2024, που συμπίπτει με τη νέα 

επίσημη συναλλαγματική ισοτιμία που ξεκίνησε τον Φεβρουάριο 

του 2024. Το μερίδιο των αλλοδαπών στις συναλλαγές πώλησης 

ακινήτων αυξήθηκε σε 2,36% το έτος 2024 από 1,87% ολόκληρο 

το έτος 2023 και 1,04% το 2022.  

ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΌΜΙΩΝ 

Αύξηση της εμπορευματικής δραστηριότητας στο λιμάνι της 

Βηρυτού κατά 0,66% σε ετήσια βάση έως τον Νοέμβριο του 

2024  

Η εμπορευματική δραστηριότητα στο λιμάνι της Βηρυτού 

αυξήθηκε κατά 0,66% σε ετήσια βάση κατά τους πρώτους έντεκα 

μήνες του 2024 σε 4.968 χιλιάδες τόνους από 4.935 χιλιάδες 

τόνους την ίδια περίοδο του 2023. Η εμπορευματική 

δραστηριότητα στο λιμάνι της Βηρυτού επιβραδύνθηκε σε περίπου 

373 χιλιάδες τόνους κατά τη διάρκεια του Νοεμβρίου 2024, από 

490 χιλιάδες τόνους τον προηγούμενο μήνα. Σε σωρευτική βάση, 

η εμπορευματική δραστηριότητα αυξήθηκε κατά 0,66% σε ετήσια 

βάση κατά τους πρώτους έντεκα μήνες του 2024 σε 4.968 χιλιάδες 

τόνους από 4.935 χιλιάδες τόνους την ίδια περίοδο του 2023. Ο 

αριθμός των πλοίων αυξήθηκε κατά 7,91% σε ετήσια βάση σε 

1.351 σε σύγκριση με 1.252 τους πρώτους έντεκα μήνες του 2023, 
ενώ ο αριθμός των εισαγόμενων αυτοκινήτων συρρικνώθηκε κατά 

20,01% σε 41.135 αυτοκίνητα, καθώς οι άνθρωποι συνέρρευσαν 

στις αρχές του 2023 για να αγοράσουν αυτοκίνητα πριν από τυχόν 

αυξήσεις της ισχύουσας συναλλαγματικής ισοτιμίας στα 

τελωνειακά τέλη. Σε σχετικό πλαίσιο, το λιμάνι της Βηρυτού 

διακίνησε εμπορευματοκιβώτια με συνολική χωρητικότητα φορτίου 

περίπου 700.974 χιλιάδων TEU (συμπεριλαμβανομένων των 

μεταφορτώσεων) μέχρι τον Νοέμβριο του 2024 σε σύγκριση με 

υψηλότερη χωρητικότητα φορτίου περίπου 757.336 χιλιάδων TEU 

την ίδια περίοδο του 2023. 

Ο αριθμός των επιβατών της BIA μειώθηκε κατά 20,82% το 

2024  

Ο αριθμός των επιβατών που φθάνουν μέσω του Διεθνούς 

Αεροδρομίου της Βηρυτού αυξήθηκε σημαντικά κατά 225,03% 

κατά τη διάρκεια του μήνα Δεκεμβρίου σε 234.644 επιβάτες μετά 

τη μελάνη της συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός στα τέλη 

Νοεμβρίου, με τον αριθμό των αναχωρούντων επιβατών να 

προσθέτει 84,13% σε 145.216. Σε σωρευτική βάση, ο αριθμός των 

επιβατών που ταξιδεύουν μέσω του Διεθνούς Αεροδρομίου της 

Βηρυτού (BIA) μειώθηκε κατά 20,82% σε ολόκληρο το έτος 2024 

σε 5,62 εκατομμύρια σε σύγκριση με 7,10 εκατομμύρια επιβάτες 

το 2023, κυρίως λόγω των αυξανόμενων εχθροπραξιών μεταξύ 

των μηνών Σεπτεμβρίου και τέλη Νοεμβρίου πέρα από τα νότια 

σύνορα του Λιβάνου. Συγκεκριμένα, ο αριθμός των αφιχθέντων 

ταξιδιωτών μειώθηκε κατά 20,55% σε ετήσια βάση σε 2.762.698 

με τον αριθμό των αναχωρούντων ταξιδιωτών να μειώνεται κατά 

20,97% σε 2.858.202 και τον αριθμό των ταξιδιωτών διέλευσης να 

υποχωρεί κατά 62,24% σε 3.502. Παράλληλα, ο αριθμός των 

πτήσεων σημείωσε απότομη ετήσια πτώση 18,40% το 2024 σε 

46.680. Αξίζει να τονιστεί σε αυτό το πλαίσιο ότι το μερίδιο της 

Middle East Airlines (MEA) αυξήθηκε από 38,49% του συνολικού 

αριθμού πτήσεων το 2023 σε 42,11% το 2024, καθώς οι 

περισσότερες αεροπορικές εταιρείες ακύρωσαν τα ταξίδια τους 

στο Λίβανο όταν εντατικοποιήθηκε η σύγκρουση. 

Ενέργεια-Περιβάλλον 

Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας 

16 εκατ. δολάρια για το νερό του ποταμού Litani για την 

παραγωγή 641 εκατ. κιλοβάτ ηλεκτρικής ενέργειας 

Η Αρχή Υδάτων Litani (LWA) ανακοίνωσε ότι οι υδροηλεκτρικοί 

σταθμοί της θα παράγουν 641 εκατομμύρια κιλοβάτ το 2024. Η 

εταιρεία εισέπραξε 16 εκατομμύρια δολάρια από την EDL για τη 

διάθεση της ενέργειας που παράγεται από τα υδροηλεκτρικά 
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εργοστάσιά της στο δημόσιο δίκτυο, καθώς η EDL αγοράζει ένα 

κιλοβάτ στην τιμή των 2,5 σεντς ανά κιλοβάτ. Η ηλεκτρική ενέργεια 

που παράγεται από τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια είναι η 

φθηνότερη, ακόμη και σε σύγκριση με τα ηλιακά πάνελ. Η 

παραγωγή ενός κιλοβάτ ηλεκτρικής ενέργειας από θερμικές 

μονάδες κοστίζει 13 λεπτά ανά κιλοβάτ στις πιο αποδοτικές 

μονάδες, όπως οι νέες αντίστροφες μηχανές που εγκαταστάθηκαν 

στις μονάδες Thouk και Jiyeh. Η σχέση κόστους-

αποτελεσματικότητας της υδροηλεκτρικής ενέργειας είναι ακόμη 

πιο εμφανής όταν συγκρίνεται το κόστος των γεννητριών σε 

γειτονιές, γνωστές ως «συνδρομές». Αυτές οι γεννήτριες που 

παράγουν 641 εκατομμύρια κιλοβάτ θα κόστιζαν 320.500.000 

δολάρια, δηλαδή 20 φορές περισσότερο από την ηλεκτρική 

ενέργεια που παράγεται από υδροηλεκτρικά εργοστάσια. Αυτό 

ισχύει αν κάθε κιλοβάτ πωλείται στα 50 σεντς, αν και το ποσό αυτό 

δεν είναι σταθερό και ποικίλλει ανάλογα με τις γειτονιές και τους 

δήμους. Η Αρχή Υδάτων Litani δεν είναι η μόνη υπεύθυνη για την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω υδροηλεκτρικών σταθμών. 

Της ανήκουν τέσσερα από τα 17 εργοστάσια (Ouli, John, Abdel 

Aal και Canal 800), από τα οποία επωφελούνται 212 πόλεις, ενώ 

το πλεόνασμα διανέμεται σε γραμμές υψηλής τάσης για να σταλεί 

σε πιο απομακρυσμένες περιοχές όπως η Βηρυτός. Από τους 17 

υδροηλεκτρικούς σταθμούς του Λιβάνου, οι 3 είναι εντελώς εκτός 

λειτουργίας, οι 8 χρειάζονται αποκατάσταση και οι 4 έχουν 

υποβληθεί σε συντήρηση τα τελευταία δέκα χρόνια. Ορισμένοι από 

τους σταθμούς ανήκουν σε εταιρείες κοινής ωφέλειας νερού, ενώ 

άλλοι ανήκουν σε διάφορες παραχωρήσεις και οργανισμούς που 

τους επιτρέπουν να λειτουργούν εγκαταστάσεις παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ μόνο ο σταθμός Safa-Rashmia ανήκει 

στην κρατική εταιρεία ηλεκτρισμού Electricité du Liban (EDL).  Οι 

τέσσερις σταθμοί που ανήκουν στην Αρχή Υδάτων Litani (LWA) 

είναι οι μεγαλύτεροι από άποψη παραγωγής, με συνδυασμένη 

ισχύ 197 μεγαβάτ, αντιπροσωπεύοντας το 68,4% της παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας μέσω υδροηλεκτρικής ενέργειας. Τα 

υπόλοιπα 13 εργοστάσια (Bared 1 και 2, Safa, Nahr Ibrahim 1, 2 

και 3, Ain al-Jouz, Harash-Jeita και Zahle) και τα τέσσερα 

εργοστάσια της Qadisha (Blouza, Abu Ali, Marlicha και Bishri) 

έχουν συνδυασμένη δυναμικότητα 92 μεγαβάτ, καθιστώντας τη 

συνολική ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από αυτά τα 

εργοστάσια 289 μεγαβάτ, εάν λειτουργούν σε πλήρη 

δυναμικότητα. 

Απώλειες νερού και ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ 400 και 600 

εκατ. δολαρίων 

Σχετικά με τις εκτιμώμενες απώλειες στους τομείς του νερού και 

της ηλεκτρικής ενέργειας ως αποτέλεσμα των πολεμικών 

επιθέσεων, κυμαίνονται από 400 έως 600 εκατ. δολάρια, οι 

απώλειες του τομέα του νερού είναι περίπου 200 εκατ. δολάρια και 

η ηλεκτρική ενέργεια μεταξύ 300 και 400 εκατ. δολαρίων, 

λαμβάνοντας υπόψη και τις απώλειες που προκαλούνται από τη 

μη είσπραξη κεφαλαίων από τις πληγείσες περιοχές. 

                                 Αγροτικός τομέας    

Συμφωνία για την υποστήριξη της βιομηχανικής καλλιέργειας 

πατάτας μεταξύ αγροτών και εργοστασίων στην περιοχή 

Akkar και την κολάδα Bekaa  

Το Υπουργείο Γεωργίας πραγματοποίησε συνάντηση στο τμήμα 

Γεωργίας της επαρχίας Akkar, σε εφαρμογή των οδηγιών του 

απερχόμενου Υπουργού Γεωργίας στην έως πρότινος 

υπηρεσιακή κυβέρνηση του Λιβάνου, παρουσία πολλών 

Βιομηχάνων και Αγροτών από τις περιοχές Akkar και Bekaa. Κατά 

τη διάρκεια της συνάντησης, συμφωνήθηκε η παροχή σπόρων 

πατάτας που προορίζονται για τη βιομηχανία σε πρόθυμους 

αγρότες, με διασφάλιση ποιότητας και καταλληλότητα με τις 

απαιτήσεις παραγωγής, ενώ θα υπογραφούν επίσημες συμβάσεις 

μεταξύ μονάδων επεξεργασίας πατάτας και αγροτών, ορίζοντας 

ότι τα εργοστάσια θα λάβουν παραγωγή, σύμφωνα με τις 

συμφωνημένες ποσότητες και ποιότητα, προς το συμφέρον και 

των δύο μερών. Η συμφωνία αυτή αποτελεί πρότυπο συνεργασίας 

μεταξύ του υπουργείου και των αγροτών και των βιομηχάνων και 

αποσκοπεί στην προώθηση της βιομηχανικής καλλιέργειας 

πατάτας και στη βελτίωση των συνθηκών των αγροτών υπό το 

φως των σημερινών προκλήσεων, συμβάλλοντας έτσι στην 

επίτευξη βιωσιμότητας του γεωργικού τομέα και στην προστασία 

της εθνικής οικονομίας. 

Ανθρωπιστική Βοήθεια  

Για την αντιμετώπιση της συνεχιζόμενης ανθρωπιστικής 

κρίσης  

Τα Ηνωμένα Έθνη και η κυβέρνηση του Λιβάνου εξέδωσαν 

παράταση της Έκτακτης Έκκλησης για τον Λίβανο ύψους 371,4 

εκατομμυρίων δολαρίων, με στόχο την παροχή σωτήριας 

βοήθειας στους πολίτες, που πλήττονται από τις πρόσφατες 

συγκρούσεις και τη συνεχιζόμενη ανθρωπιστική κρίση. Όπως 

ανακοινώθηκε στο προεδρικό μέγαρο της Βηρυτού από τον 

Συντονιστή Ανθρωπιστικής Βοήθειας των Η.Ε. Imran Riza, η 

έκκληση επεκτείνει τις προσπάθειες έκτακτης ανάγκης, 

καλύπτοντας την περίοδο από τον Ιανουάριο έως τον Μάρτιο του 

2025. 

Ιατρική δωρεά από το ιταλικό τάγμα στο νοσοκομείο Hiram 

της Τύρου 

Η ιατρική δωρεά παραδόθηκε κατά τη διάρκεια τελετής που 

πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του νοσοκομείου Hiram 

παρουσία του στρατηγού Stefano Messina, διοικητή του δυτικού 

τομέα του ιταλικού αποσπάσματος, του προέδρου του διοικητικού 

συμβουλίου του νοσοκομείου Hiram Dr. Salman Aydibi, του 

προέδρου της Ένωσης Δήμων της περιφέρειας της Τύρου Hassan 

Dabouk, του προέδρου της περιφερειακής ιατρικής κλινικής της 

Τύρου Dr. Wissam Ghazal, του δημάρχου της Abbasiya Ali 

Ezzedine, του αντιδημάρχου της Τύρου Salah Sabrawi και του 

ιατρικού προσωπικού του νοσοκομείου Hiram 

Το ανθρωπιστικό Ταμείο για τον Λίβανο διαθέτει 30 εκατ. 

δολάρια ΗΠΑ για επείγουσα ανθρωπιστική ανταπόκριση στις 

περιοχές που πλήττονται περισσότερο από τη σύγκρουση  

Ο συντονιστής ανθρωπιστικής βοήθειας στο Λίβανο, Ιmran Riza, 

ανακοίνωσε τη διάθεση 30 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ από το 

ανθρωπιστικό Ταμείο για τον Λίβανο, για να υποστηρίξει τη 

χρηματοδότηση επειγουσών ανθρωπιστικών αναγκών ως 

αποτέλεσμα της πρόσφατης κλιμάκωσης των εχθροπραξιών και 

να βοηθήσει τους πληγέντες, συμπεριλαμβανομένων των 
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υπόλοιπων εκτοπισμένων, και τους ανθρώπους που επιστρέφουν 

στις πληγείσες περιοχές. Αυτή η κατανομή 30 εκατ. δολ. έχει ως 

στόχο να επιτρέψει στους ανθρωπιστικούς εταίρους, 

συμπεριλαμβανομένων των τοπικών και διεθνών ΜΚΟ και των 

τοπικών κοινοτικών ιδρυμάτων, να παρέχουν περισσότερη 

ανθρωπιστική βοήθεια στις ομάδες-στόχους των πληγέντων από 

τις εχθροπραξίες, στους τομείς της επισιτιστικής ασφάλειας, της 

στέγης, των τροφίμων, της προστασίας, της υγειονομικής 

περίθαλψης, του νερού, της αποχέτευσης και της εκπαίδευσης. Η 

απάντηση θα επικεντρωθεί στην ιεράρχηση των τοπικών και 

Κοινοτικών προσπαθειών για τη διασφάλιση της ικανότητας 

προσέγγισης εκείνων που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 

.ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ - 2025 

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & 
BEVERAGES (08 - 11 /04/ 2025) 
Organizer: Hospitality Services s.a.r.l 
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor 
P.O Box 90155 Jdeidet-El-Metn  
1202 2020 Beirut, Lebanon 
Tel.: +961- 1- 480081  
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb 
Web site: www.horecashow.com,  
                www.hospitalitysevices.com.lb   
 
26TH EDITION PROJECT LEBANON 2025 
06-09/05/2025 
Organizer:  IFP - International Fairs & Promotions  
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd. 
 P.O. Box 55576 Beirut, Lebanon 
Tel: + 961 1 511977 
Fax : + 961 1 511970 
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com 
Website:  http://www.projectlebanon.com/ 
 
MIDDLE EAST CLEAN ENERGY 2025 APRIL 2025  

DATES TO BE ANNOUNCED. 

 

Lebanon's 2nd Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green. 
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon 
7-9 April, 2025  
Tel: 00961-71 900 086 
E- mail: Ask@BeirutExpo.net 

website: https://middleeastcleanenergy.com 

LEBANON INTERNATIONAL SOLAR WEEK 3ND EDITION  

JUNE 2025 4-6 /6/ 2025  
Organizer: Promoteam Organisers of Specialty Exhibitions Since 

1991 Expo & Conference 

Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon  

Tel: +96170033999  

E-mail: me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me  

 
RESIDENCY & CITIZENSHIP BY INVESTMENT  
RCBI –BEIRUT EXPO & CONFERENCE DATES TO BE 
ANNOUNCED 
Phoenicia Intercontinental Hotel 
Organizer: Promoteam  

Phone: +961-1- 577203 

Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999 

Ε-mail : me@promoteam.me  

Website: www.promoteam.me 

 
RAWMEC (RECYCLINC&WAST MANAGEMENT ) 
24 -26 /09/2025 Hilton Beirut Metropolitan Palace   
Organiser: Expo Beirut 
Riad Soloh P.O. Box 11-5977 
Tel : 0096176785855 
E-mail : info@rawmec-lb.com 
Website:  https://www.rawmec-lb.com/ 
 
 

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ 

 
Syndicate of Textile Industries  
President, Mr. Sleiman Khattar 
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8 
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263 
Fax: +961-5- 453405 
Email: Intex@inco.com.lb  
 
Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & 
Drinks in Lebanon  
President, Mr. Adel Abi Chaker 
Address:  5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn) 
Tel.: +961-1-491005  
Fax: +961-1-491005 
E-mail: foodsynd@hotmail.com 
 
 

XΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 

 
CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT 
President: Mr. Mohamad Nizar Choucair  
E-mail : president@ccib.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Tripoli  
President: Mr. Toufic Dabboussi  
E-mail : lindas@cciat.org.lb   
 
Chamber of Commerce in Zahle 
President: Mr. Edmond Jreissati 
E-mail : presidency@cciaz.org.lb 
 
Chamber of Commerce in Saida 
President: Mr. Mohamed Hassan Saleh  
E-mail : chamber@ccias.org.lb 
 
Invest in Lebanon (idal) 
President: Dr. Mazen Soueid  
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb 
 
 
Beirut Traders’ Association 
Chairman: Mr. Nicolas Shammas 
Address:  4th floor CCIAB bldg., Justinien str.  Sanayeh 
Tel: +961-1-345735 / 347997 
E-mail: contact@beiruttraderes.org 
Web: www.beirutraders.org   

mailto:info@hospitalityservices.com.lb
http://www.horecashow.com/
http://www.hospitalitysevices.com.lb/
mailto:projectlebanon@ifpexpo.com
http://www.projectlebanon.com/
mailto:Ask@BeirutExpo.net
https://middleeastcleanenergy.com/
mailto:me@promoteam.me
http://www.promoteam.me/
callto:+961%201%20577203
callto:+961%20700%2033%20999
mailto:me@promoteam.me
http://www.promoteam.me/
mailto:info@rawmec-lb.com
https://www.rawmec-lb.com/
mailto:Intex@inco.com.lb
mailto:foodsynd@hotmail.com
mailto:president@ccib.org.lb
mailto:lindas@cciat.org.lb
mailto:presidency@cciaz.org.lb
mailto:chamber@ccias.org.lb
mailto:lina.fakhoury@idal.com.lb
mailto:contact@beiruttraderes.org
http://www.beirutraders.org/
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ 
 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως 
αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά 
Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως 
αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-beirut@mfa.gr ). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το 
Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία 
του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-
prosopikon-dedomenon ). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό 
Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Bηρυτού τηρεί 
επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 

 

 

mailto:ecocom-beirut@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon

